



体操辉煌 难以重现

本报记者 刘伟

奥运在即,国内外媒体对中国体操一片唱衰之声,青黄不接,赛制变动,对手雄起,种种不利,让昔日北京奥运会上的体操梦之队,在伦敦将遭遇史无前例的挑战。事实上,以天时、地利、人和的北京奥运为标杆来衡量伦敦奥运会,结论未免有失偏颇。北京的9枚金牌,既是对当时中国体操竞技水平的肯定,也是相关职能部门对家门口奥运高度重视的结果,甚至还有裁判迎合东道主的心理在其中发酵。时光流转至伦敦,这些优势或将大打折扣,或根本将不复存在,所以同北京过多比较,意义已经不大。经历了一个波峰到波谷的奥运周期,在伦敦,中国体操将呈现出下行的趋势。

“全能”成色不足

北京奥运会上,体操团体资格赛采用6-5-4赛制,即每个队可以报6名队员,每轮比赛每队上5名队员,4名队员的成绩计入本队积分;决赛采用6-3-3制,即每轮比赛每队上3名队员,3人成绩全部计入本队积分。到了本届奥运会,为了引导各队重视培养全能型选手,国际体操联合会修订了伦敦

奥运会团体比赛规则。资格赛采用5-4-3赛制,即各队报5人,每轮上4人,其中3人成绩计入有效分;决赛采用5-3-3制,即每轮上3人,3人成绩全部计入本队有效分。国际体联赛制的变化,传递出一个明显的信号,那就是未来体操的发展,全能化将是一个重要方向。

之前团体报6人,擅长

单项的选手互补的余地很大,在减为5人后,要求运动员有更全能的身手。偏偏全能型选手是中国体操队目前的软肋,杨威退役后男队这一劣势更加明显,实力稍逊的女队也是如此。“一个全能型人才需要很长时间的培养才能出现,而且还需要各方面的因素。所以我也希望体操队能够有一个全

能型的人才出现,但这肯定需要我们的教练花费更多的心思。”对这一点,解甲归田的杨威一针见血。

“全能型选手越的队,新赛制下越有优势。”中国体操队总教练黄玉斌表示,不过像中国队这样以单项高手为主的队伍,在新赛制下,却面临着排兵布阵的困扰,“人员安排捉襟见肘,

用全能选手吧,因为实力不够高,我们最终可能连前8名都进不去。完全不用吧,如果某个选手出现闪失,就会兵败如山倒。”全能型选手的欠缺,导致了中国男子体操整体竞争力的下滑。

造成这一现状的主因,说到底是目前功利主义体操恶性发展的结果。很多地方体操队在选拔和培养体

操小运动员时,侧重发展那些有专长、更容易拿到金牌的单项选手。在尝到单项的甜头后,运动员也就不愿意再向全能方面发展,毕竟全能需要更多的付出。这种极端的专业化,长期累积下来,反倒成了制约体操发展的瓶颈。

单项优势不再明显

以往,中国队在单项上的实力,要比团体与全能项目更突出一些。不过相比北京奥运会,中国体操在伦敦的各项也将遭遇严峻考验。

男子方面,吊环、双杠、单杠、自由操有很强的实力,但鞍马和跳马因为肖钦的落选以及李小鹏的退役,已成为中国队的弱项。队长

陈一冰的吊环是男队目前最稳定的项目,尽管意大利的莫兰迪和荷兰的范杰尔德在难度上已与陈一冰持平,但他们在完成质量上还与陈一冰有很大差距。邹凯和张成龙的单杠成套动作难度是世界最高,作为去年世锦赛单杠的冠亚军,两人将全力为中国锁定一枚金牌。自由操方面,邹凯和张

成龙具备挑战内村航平的实力。传统强项双杠,冯喆将是最大的热门。作为中国军团的一张王牌,体操夺金的重任主要在男队方面。

与男队相比,中国女队的实力要逊色不少。2008年奥运会,女团凭借主场优势首次获得桂冠,不过随着程菲退出,中国女队的整体实力下降明显,昔日强项跳马

转眼成了软肋。动作难度的不足,让中国女团在伦敦蝉联冠军基本无望,能否从实力突出的美国、俄罗斯和罗马尼亚中突围,获得一枚奖牌都是一个疑问。

女子单项方面,平衡木和高低杠是最有把握的夺金点。去年世锦赛,眭禄和姚金男包揽平衡木冠亚军,再加上邓琳琳,中国女队在

这一项目上有三保险,整体优势非常明显。高低杠卫冕冠军何可欣的成套动作难度为目前世界最高,最后时刻入选的她,只要保证正常发挥,金牌还是很有把握的。

除了中国队自身人员结构变化导致单项优势不再明显以外,国外选手实力的迅速崛起,也让中国队感

受到了压力。日本男队在内村航平的带领下进步明显,队内全能型选手相继涌现。内村的全能实力目前无人能及,男子个人全能项目金牌基本成为他的囊中之物。美国、俄罗斯等传统体操强国,在经历了北京奥运的低迷之后,如今纷纷反弹,这些对中国队夺冠都极为不利。



泰安环球雅思学校

暑假班热报中!

名师指点
小班授课
独创教学
链式服务



新概念三册提高班

雅思6分突破班

雅思6分冲刺班

秋季班课程预报名火热进行中:

雅思6分白金保过班,词汇语法班,新概念三册提高班

周末班晚班任选,8月30日前报名可享9折优惠

7月30日 8月6日

7月27日

8月8日

凭此广告报名以上课程
可抵学费100元
(不与其他优惠同享)

报名去!

祝泰安学子

金榜题名

报名电话:0538-6299669/6299689

地址:文化路24号农大科技楼四楼 网址:www.ieltsChina.com.cn